
  

  شناسي زيست

 باشد. پيريميدين مي اي حلقه 3اي پورين و  حلقه 2هاي ده شده بود كه دنا داراي جفت بازدر تحقيقات چارگاف دنا استفا ـ» 3«گزينه  -1

  ها:  بررسي ساير گزينه

باشد كه نسبت به رنا يك اكسـيژن   در آزمايش ايوري دنا در انتقال صفات نقش داشت كه دنا داراي دئوكسي ريبونوكلئيك اسيد مي »:1«گزينه 
  كربنه خود كمتر دارد. 5در قند 

هستند و فاقد جفت بازهـاي مكمـل هسـتند در نتيجـه بـين بازهـاي آلـي         و تك رشته ها نقش آنزيمي و تنظيم بيان ژن دارندرنا»: 2«گزينه 
  دار پيوند هيدروژني ندارند.  نيتروژن

  اول) گفتار اول ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(شود.  ها نقش دارد. در رنا تيمين ديده نميرناي ناقل در انتقال آمينواسيد»: 4«گزينه 

آنزيم دنابسپاراز دارد كه در  2ها براي همانندسازي در دو جهت، هر رشته پلي نوكلئوتيدي نياز به  وت، در پروكاريزيرمطابق شكل  ـ» 2«گزينه  - 2
  آنزيم دنابسپاراز در حال فعاليت هستند.  4مجموع 

 

  بررسي ساير گزينه ها:

  كنند.  يهاي آن را جدا م يچ و تاب فامينه را باز و هيستونهايي پ قبل از هليكاز آنزيم»: 1«گزينه 

  دهد. دي استر فعاليت ويرايش را انجام مي : آنزيم دنا بسپاراز بعد از تشكيل پيوند فسفو»3«گزينه 

  دوم) گفتار اول ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(هاي همانندسازي از اندام ها بيشتر است.  در بلاستوسيت جنين تعداد جايگاه :»4«گزينه 

 را آنهـا  و جـدا  را آمينواسـيدها  شـيميايي،  هـاي  از روش اسـتفاده  با كه دارد را آمينواسيدها زا خاصي ترتيب پروتئين، نوع هر ـ» 3«گزينه  - 3

  ها:  بررسي ساير گزينه .كنند مي شناسايي

  .دارد بستگي R گروه شيميايي ماهيت به آن تأثير و باشد مؤثر پروتئين دهي شكل در تواند مي هرآمينواسيد »:1«گزينه 

  شود. بين يك آمينواسيد و آمينواسيد ديگر در حضور آنزيم و با توليد يك مولكول آب انجام مي پيوند اشتراكي »:2« گزينه

  سوم) گفتار اول ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)( .كند مي مشخص را آن عمل نوع پروتئين، فضايي شكل: »4«گزينه 

 خود در پراكنده صورت به را جديد هاي رشته و قبلي هاي ز رشتها قطعاتي حاصل، دناهاي از كدام در همانندسازي غيرحفاظتي هر ـ» 2«گزينه  - 4

 6اكثر مايعات بدن بين  pHدهند.  هاي خود را از دست مي ها در حين اتصال فسفات تواند سبب توليد رنا هم بشود. نوكلئوتيد بيان ژن مي .دارند

  تركيبي) اول ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(است.  8و 

  كنند. مي عمل ياخته خارج در ليپاز و بزاق آميلاز مثل گوارش دستگاه هاي ترشحي شوند و آنزيم ها در داخل ياخته توليد مي آنزيم ـ» 1«گزينه  - 5

  سوم) گفتار اول ـفصل ـ  دوازدهمپايه كردي)((

 دنا، مولكول در بخش همينمكمل  رشته گويند. به الگو مي رشته است شده رونويسي رناي رشته مكمل كه دنا از رشته بخشي به ـ» 2«گزينه  - 6

شود. در رشـته الگـو و    مي ساخته آن الگوي رشته روي از است كه رنايي رشته شبيه آن نوكلئوتيدي توالي زيرا شود، مي گفته رمزگذار رشته
  اول) گفتار دوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(رمزگذار يوراسيل ديده نمي شود. 

 يك رونويسي مورد رشته .شود نمي انجام ژن رشته يك دو هر روي از رونويسي ولي است اي رشته دو دناي مولكول از بخشي ژن ـ» 4«گزينه  - 7

هـاي   توانـد در جهـت   كتاب درسي رونويسي مي 3باشد. مطابق شكل  متفاوت يا يكسان ديگر هاي ژن رونويسي مورد رشته با است ممكن ژن
 اول) ارگفت دوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(مختلف انجام شود. 

  

 

  



 پاد ناحيه در جز به ناقل، رناهاي همه نوكلئوتيد جايگاه اتصال به آمينواسيد فاقد نوكلئوتيد مكمل مي باشد.  در زيرمطابق شكل  ـ» 1«گزينه  - 8

وكلئوتيد مكمل در تاخوردگي اوليه، قسمت حلقه مانند بازوهاي كناري فاقد پيوند هيدروژني با ن .دارند وجود مشابهي هاي توالي انواع اي، رمزه
  باشند. در تاخوردگي اوليه توالي پادرمزه در مقابل جايگاه اتصال به آمينواسيد قرار دارد.مي

 
  دوم) گفتار دوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

تواند با تغيير  يان ژن ميباشد. در هر دو اين جانداران تنظيم ب و اوگلنا نوعي يوكاريوت مي نوعي پروكاريوت وس نومونياترپتوكوكاس ـ» 1«گزينه  - 9
كنـد. عوامـل رونويسـي مخصـوص      شناسـايي  را انداز راه تنهايي به تواند نمي ها رنابسپاراز كاريوتيودر پايداري (طول عمر) رنا انجام شود. در 

 .شود مي انجام رونويسي مرحله در ژن بيان تنظيم معمول طور به ها باشد. در پروكاريوت ها مي يوكاريوت

  سوم) گفتار دوم ـفصل ـ  دوازدهمايه پ(كردي)(

 از پـيش  است ممكن حتي (اتصال رناتن) سازي (سيانو باكتر) پروتئين ها پروكاريوت در باشد. شود صحيح مي »ج«و  »الف«موارد  ـ» 3«گزينه  -10

  بررسي ساير موارد:  .ستا كم ها ياخته اين در رناي پيك عمر طول شود؛ زيرا آغاز (جداشدن رنا بسپاراز) پيك رناي پايان رونويسي

  باشد و پروكاريوت فاقد عوامل رونويسي است.  اشرشياكلاي نوعي پروكاريوت مي »:ب«

  تواند انجام شود.  سازي در هر بخشي از ياخته كه داراي رناتن باشد مي پروتئين »:د«

  كيبي)تر دوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(باشد.  عامل آزاد كننده نوعي پروتئين مي »:هـ«

 مي باشد و حتما در پسر داراي دگره بيماري هموفيلي بروز ميكند.  هموفيلي صفتي وابسته به جنس ـ» 2«گزينه  - 11

  تركيبي) سوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

  باشد. هاي رنگ گل ميموني بارزيت ناقص مي رابطه بين دگره ـ» 3«گزينه  -12

  گل سفيد / گل صورتي گل سفيدگل صورتيهاي صورتي گلگل قرمزگل سفيد

  گل سفيد /گل قرمز/ گل صورتيگل صورتيگل صورتيگل صورتيگل قرمزگل قرمز: گل صورتي»1«گزينه 

  دهد.  ها گل سفيد نمي گل قرمز با هيچ كدام از زادهگل قرمز/ گل صورتي / گل سفيدگل صورتي: گل صورتي»2«گزينه 

  گل قرمز/ گل صورتي سفيد / گلگل صورتيگل صورتيگل صورتيگل قرمز: گل سفيد»4«گزينه 

  گفتار اول) سوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

، AaBbCc  » 1«فرزندان گزينـه   .است بيشتر قرمز رنگ باشد، مقدار بيشتر بارز هاي دگره تعداد هرچه ناخالص، هاي نمود رخ در ـ» 4«گزينه  -13
 »1«باشد. در فرزندان گزينه  مي aabbCC» 4«فرزندان گزينه  و AaBBCC »3«، فرزندان گزينه AaBBCc و AaBbCc »2«فرزندان گزينه 

 شود. دو دگره بارز مشاهده مي »4«پنج دگره بارز و گزينه  »3«سه و چهار دگره بارز، گزينه  »2«سه دگره بارز، گزينه 

  گفتار دوم) سوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

 نياز هم نور به ژن، بر سبزينه علاوه شدن ساخته گياهان، در مثال براي .نيست كافي ژن وجود تنها نمود رخ يك بروز براي گاهي ـ» 4«گزينه  -14

 چشـم،  رنـگ  مثل ايم؛ كرده خود دريافت والدين از را ها ويژگي اين از بعضي. شناسند مي آنها با را ما كه داريم هايي ويژگي ما از يك هر .دارد

 آفتـاب  معـرض  در قرارگرفتن علت به كه پوست رنگ شدن تيره نيستند؛ مثل ارثي كه يمشناس مي هم را هايي ويژگي. خوني گروه يا مو رنگ

 عوامـل  تغييـر  بـا  تـوان  گاهي مي اما) معدود موارد در مگر( كرد درمان حاضر حال در را ژنتيك هاي بيماري توان نمي گرچه .است شده ايجاد

  گفتار دوم) سوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)( .دارند اي پيوسته هاي نمود رخ جايگاهي چند صفات .كرد مهار را ژني هاي بيماري عوارض محيطي،

 بـه  B و A هاي كربوهيدرات شدن شود. اضافه مشاهده D پروتئين قرمز هاي گويچه غشاي در تا است كافي D دگره يك داشتن ـ» 2«گزينه  - 15

 ديگـري  و كند مي اضافه غشا به را A كربوهيدرات كه ،A آنزيم ييك. دارد وجود آنزيم نوع دو. است آنزيمي واكنش يك قرمز، گلبول غشاي

  گفتار اول) سوم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)( .كند مي اضافه را B كربوهيدرات كه ،B آنزيم

منجـر بـه   در اين جهش هم جانشيني هم اضافه شدن رخ داده است. با توجه به اينكه قبل از ناحيه اضافه شدن، جهش جانشـيني   ـ» 3«گزينه  -16
  ((AGGUAACGCA))دهد.  يابد و تغيير چارچوب رخ نمي شده است، ترجمه پايان مي UAAايجاد توالي پايان 

  گفتار اول) چهارم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(



 نخواهـد  اثـري  پـروتئين  بر توالي هشج اين. افزاينده يا انداز راه در مثلاً دهد، مي رخ تنظيمي هاي توالي از يكي در جهش گاهي ـ» 1«گزينه  -17

رخ دادن جهش در  .باشد گذارد. قارچ نوعي يوكاريوت است و دناي راكيزه آن جزو ژنگان سيتوپلاسمي آن مي مي تأثير آن بر مقدار بلكه .داشت
  ـ تركيبي) دوازدهمپايه (كردي)(گذار نيست. توالي محصول ژن اثر ها بر بين توالي ژن

  گفتار اول) چهارم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(تواند منتقل شود.  تن نيز مي تن به همان فام جايي قسمتي از فام هب در جا ـ» 2«گزينه  - 18

 نيسـت؛ بلكـه   هميشگي صفت يك بودن بهتر .است فردي هاي تفاوت وجود شرايط، از اين يكي. است لازم شرايطي تغيير، براي ـ» 1«گزينه  -19

 ايـن . شوند منتقل بعد نسل به بيشتري فراواني با صفات كدام كند تعيين مي كه است محيط است. اين، تربه صفات كننده تعيين محيط شرايط

انتخـاب   دارنـد،  توليـدمثل  و مانـدن  زنده براي بيشتري شانس كه آنهايي يعني شوند، مي انتخاب با محيط سازگارتر افراد آن در كه را فرايند
  گفتار دوم) چهارم ـفصل  ـ دوازدهمپايه (كردي)( .نامند مي طبيعي

باشد. سيل درصورتي كه سـبب از بـين رفـتن     اي از مهاجرت و شارش ژن مي هاي يك رودخانه به رودخانه ديگر نمونه انتقال ماهي ـ» 2«گزينه  - 20
دهنـده   نشـان  »4«دهنده جهـش و گزينـه    نشان »3«دهنده انتخاب طبيعي، گزينه  نشان »1«اي است. گزينه  افراد شود جزو عوامل رانش دگره

  گفتار دوم) چهارم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(آميزش تصادفي است. 

 در. انـد  داشته وجود چه جانداراني زمان، هر در كه دانند مي اكنون آنان. كنند تعيين را سنگواره يك عمر قادرند شناسان ديرينه ـ» 4«گزينه  -21

 بقايـاي  از بـود  عبارت سنگواره .است داشته جريان مختلفي هاي به شكل زندگي ف،مختل هاي زمان در كه دهند مي نشان ها سنگواره مجموع،

ران از مقايسـه دنـا، بررسـي    بـراي تشـخيص خويشـاوندي جانـدا     .كرده اسـت  مي زندگي دور گذشته در كه جانداري از آثاري يا جاندار يك
 ها از طرح مشابهي برخوردار است. ساختار بدني بعضي گونه دهد اي نشان مي تشريح مقايسه شود وستيجيال استفاده ميو هاي همتا ساختار

  گفتار سوم) چهارم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

در صورت سوال ذكر شده است كه نوكلئوتيد  باشد. ريبوز و ساختار قند دنا دئوكسي ريبوز مي ATP. ساختار قند زيرمطابق شكل  ـ» 3«گزينه  - 22
  دنا يك گروه فسفات دارد.درون مولكول دنا، نوكلئوتيد درون 

 
  ـ تركيبي) دوازدهمپايه (كردي)(

نوع اكسايشي و ساخته شدن نوري انرژي واكنش از زنجيره انتقال الكترون درون راكيزه و ديسه تـامين   از ATPدر روش ساختن  ـ» 4«گزينه  - 23
  ـ تركيبي) دوازدهمپايه (كردي)(شود.  گر منتقل مياي به ماده دي اما در نوع ساخته شدن در سطح پيش ماده گروه فسفات از ماده .شود مي

مصرف مولكول دو كربنـه اسـتيل در اكسـايش    «، »توليد اسيد دو فسفاته در قندكافت«، »فسفاته در قندكافت 6توليد فروكتوز « ـ» 4«گزينه  - 24
 »در واكنش نوري فتوسنتز NADPHتوليد «، »توليد ريبولوز بيس فسفات در كالوين«، »توليد اتانال در تخمير الكلي«، »پيرووات

  ـ تركيبي) دوازدهمپايه (كردي)(

 در و راكيـزه  تخمير، فرايند كنند. در مي ايجاد پيرووات و شوند مي آغاز قندكافت با هوازي تنفس مانند لاكتيكي و الكلي تخمير ـ» 2«گزينه  - 25

FADشود. در فرايند تخمير توليد مي CO2ولدرفرايند تخمير الكي مولك .ندارند نقشي الكترون انتقال زنجيره نتيجه


 شود.  توليد نمي 

  گفتار سوم) پنجم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

 و قنـدكافت  در درگيـر  هـاي  آنزيم باشد، زياد ATPاگر. است ADP و ATP ميزان كنترل تحت ATP توليد كه شده مشخص ـ» 4«گزينه  - 26
 ATP توليـد  و فعـال  هـا  آنـزيم  اين باشد، زياد ADP و كم ATP مقدار صورتي كه در. شود كم ATP توليد تا شوند مي مهار كربس خهچر

 كـه  دهنـد  مـي  نشـان  آزمايشـگاهي  بهينـه  شـرايط  در واقعي هاي گيري اندازه .شود مي منابع رفتن هدر مانع از تنظيم اين .يابد مي افزايش

  .است ATP 30 حداكثر يوكاريوت، ياخته در شرايط بهترين در گلوكز كامل تجزيه ر ازايد شده توليد  ATPمقدار

  گفتار دوم) پنجم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

 .شوند مي آنها تخريب باعث و كنند مي حمله ياخته هسازند هاي به مولكول خود جبران كمبود الكترون براي آزاد هاي راديكال ـ» 1«گزينه  - 27

  گفتار سوم) پنجم ـفصل ـ  دوازدهمايه پ(كردي)(



 كربن گاز .شود مي الكترون انتقال زنجيره توقف باعث نتيجه در و مهار را O2به ها الكترون انتقال به مربوط واكنش نهايي سيانيد ـ» 1«گزينه  - 28

 اكسيژن حمل ظرفيت شود، نمي جدا هموگلوبين از آساني به چون و شود مي آن به اكسيژن از اتصال مانع هموگلوبين، به اتصال با اكسيد مونو

 شـكل  بـه  كربن اكسيد مونو. كند ايجاد مي اختلال اي ياخته تنفس انجام در واقع در مونواكسيدكربن، عملكرد اين. دهد مي كاهش را در خون

 .شود مي اكسيژن به ها الكترون انتقال به واكنش مربوط توقف سبب گاز اين گذارد؛ مي اثر اي ياخته تنفس بر نيز ديگري

  گفتار سوم) پنجم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

  گفتار اول) ششم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(كتاب درسي  1مطابق شكل  ـ» 4«گزينه  - 29

شود. اين طيف  آزاد شده ديده مي O2سبيشترين ميزان فتوسنتز براسا 600ـ  500كتاب درسي در قبل و بعد طيف نوري  2مطابق فعاليت  ـ» 2«گزينه  - 30
در  1در فتوسيسـتم   aها كمترين ميزان جذب را دارند. حداكثر جذب سبزينه  تمام رنگيزه 600تا  500باشد. در طيف  نوري مربوط به رنگ سبز و زرد مي

  (كردي)(پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)ين طيف نوري دارد. باشد. اسپيروژير نيز كمترين ميزان فتوسنتز را در ا نانومتر مي 700

NADPـ» 2«گزينه  -31


  شود.  مي تبديل NADPH مولكول به پروتون با ايجاد پيوند با و كند مي پيدا منفي بار الكترون، دو گرفتن با 

NADP e H NADPH H
      2 2  

  گفتار دوم) شم ـشفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

  ها:  شود. بررسي ساير گزينه مصرف مي ATPمولكول  18شود و  وارد مي CO2مولكول 6در طي چرخه كالوين  ـ» 2«گزينه  - 32

  شود. هاي قند سه كربني حاصل صرف بازسازي ريبولوزبيس فسفات مي : بيشتر مولكول»1«گزينه 

  باشد.  د شده اسيد سه كربني يك فسفاته مي: اولين مولكول تولي»3«گزينه 

  گفتار دوم) ششم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(باشد.  هاي وابسته به نور مي مصرف شده در كالوين حاصل واكنش NADPHو  ATP: »4«گزينه 

  گفتار دوم) ششم ـفصل ـ  دوازدهمايه پ(كردي)(شود.  و سپس ثابت مي كاهشبا افزايش تراكم اكسيژن ميزان سرعت فتوسنتز تا حدي  ـ» 4«گزينه  -33

 شود.  شود و سپس در ياخته ديگر يا در زمان ديگر چرخه كالوين انجام مي كربنه توليد مي 4مولكول  ابتدا CAM و C4در گياه ـ» 2«گزينه  - 34

  بررسي ساير گزينه ها: 

  شود.  ها بسته هستند، انجام مي س نوري در روز كه شدت نور و گرما زياد است و روزنهتنف C3: در گياه»1«گزينه 

  تثبيت كربن در دو مرحله است.  CAM: در گياه »3«گزينه 

  گفتار سوم) م ـششفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(باشد.  محل انجام چرخه كالوين در ياخته غلاف آوندي مي C4: در گياه»4«گزينه 

  گفتار سوم) ششم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(ها سبزينه دارند. ها مانند سيانوباكتر برخي باكتري ـ» 2«گزينه  -35

 اين آنكه حال شود؛ مي جمعيت باعث بقاي منطقه اين در HbS هدگر وجود بنابراين،. مقاوم اند مالاريا برابر در HbAHbS افراد ـ» 3«گزينه  - 36

هسـتند.   C3باشد بيشتر از گياهـان  ها هوا گرم و خشك ميدر مناطقي كه در روز CAMگياهان  .نيست مناسبي دگره مناطق، رساي در دگره
 .بـد يا مي كاهش گوناگوني نتيجه در و فردي هاي سازگارتر، تفاوت افراد شدن انتخاب كند. با اي متناسب با انتخاب طبيعي عمل نمي رانش دگره

  تركيبي) ششم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(

  صحيح مي باشد. بررسي ساير موارد:  »د«و  »ج«موارد  ـ» 3«گزينه  - 37

  : روش پخت هم در سرطان زا بودن يا نبودن غذا ها موثر است. »الف«

  كند.  : پيوند بين دو تيمين مجاور در عملكرد دنابسپاراز اختلال ايجاد مي»ب«

  ششم ـ تركيبي)فصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(باشد و براي نوزاد مبتلا به فنيل كتونوري مضر است.  اوي اسيد آمينه فنيل آلانين مي: شير مادر ح»هـ«

 داشـته  قـرار  ژن از دوري فاصله است در ممكن و هستند انداز راه از متفاوت هاي افزاينده ها توالي در فرايند رونويسي يوكاريوت ـ» 3«گزينه  -38

  ها:  ررسي ساير گزينهب .باشند

  .آنهاست از واسطي حد و والدين صفات از اي آميخته فرزندان، صفات كه بود آن بر تصور وراثت، قوانين كشف از پيش: »1«گزينه 

  شود.  هاي غير خواهري مبادله مي : بين فامينك»2«گزينه 

  . دهد مي ادامه را خود طبيعي زندگي و اندم مي زنده كه شود مي گفته جانداري به ،گونه تعريف در زيستا: »4«گزينه 

  تركيبي) ششم ـفصل ـ  دوازدهمپايه ( (كردي)

 حاصـل  جديـدي  گونه نتيجه، در و افتد مي توليدمثلي اتفاق جدايي كنند، مي زندگي زيستگاه يك در كه هايي جمعيت بين گاهي ـ» 1«گزينه  - 39

بـه   چنـدلادي . اسـت  ميهني هم زايي گونه از خوبي مثال چندلادي گياهان مند. پيدايشنا مي ميهني هم زايي گونه را زايي گونه نوع اين د.شو مي
 آورند پديد زايا و زيستا هاي خود، زاده نيايي گونه افراد با آميزش نتيجه در توانند نمي اما هستند زايا و زيستا كه شود مي منجر گياهاني توليد

شـود.   زايي دگرميهني اگر جهش، نوتركيبي و انتخاب طبيعي رخ ندهد گونه جديد ايجاد نمي ونهدر گ .روند مي شمار به جديد اي گونه بنابراين و
 گفتار سوم) چهارم ـفصل ـ  دوازدهمپايه (كردي)(هم آميزش كنند.  توانند با ها نمي هاي جديد در كنار هم، گونه گيري مجدد گونهدگرميهني بعد از قرار

  

  



  ـ» 3«گزينه  - 40

  
  )گفتار سومـ  فصل چهارمـ  (كردي) (پايه دوازدهم


